

## 宜都

“四城联创”促城乡品质提升  
老百姓享文明“福利”

张乐克

“清江清鸣长江长,曲曲弯弯向远方。岸边木叶吹,江中渔歌扬……”

日前,由国家艺术基金重点扶持的宜都首部民族音乐剧《清江清,长江长》,在多地热演。

这也是两江相汇的古城宜都,在文明新风洗礼下,打造“明珠之城”的写照。眼下,已获全国文明城市、国家森林城市荣誉的湖北宜都,正以文明城市为统揽,冲刺全国文明城市、国家森林城市、国家卫生城市、国家生态园林城市“四城联创”战略目标,推动宜都城乡品质提升,实现美丽嬗变。

## 5个“舍得”换来生态颜值

地处三峡门户的宜都,始终把生态文明建设放在压倒性位置。“入冬后,在宜都每天都可观赏到珍稀候鸟,国宝级别的中华秋沙鸭也会回来。”该市“四城联创”工作领导小组办公室主任吴光立介绍。

几年前,这却是不可想象的。宜都100家大大小小的码头占据境内20公里长江岸线,61家矿山无序采矿,84.47万平方米网箱养殖严重污染水质,沿江化工高能耗高污染……一个个难题就像一座座大山,压得宜都“喘不过气”。

因此,宜都市委、市政府提出:“清、关、退、拆、治”,5个“舍得”彻底扭转生态被动局面。清理非法码

头74家,腾退并复绿岸线12公里;关闭矿山38家,完成矿山植被修复88.99公顷;清江、渔洋河市辖水域网箱全部拆除;沿江化工全面“关改搬转”……“林城共进、城乡一体,山水相依、人文并修”,一个个具有宜都特色的创建路径,让该市森林覆盖率、人均公园绿地面积、道路绿化率、水岸绿化率分别达59.32%、14.11平方米、90.8%、81.28%,均高于国家标准。

如今,在宜都城区推窗即可见绿,出门500米就有休闲绿地,村村有小游园,镇镇有大游园,城乡居民共享“绿色福利”。“工业立市”的宜都,随着生态颜值变高,迅速崛起新兴服务业——“清江康养”。东阳光投资268亿元,开建长江山水城健康城;湖北交投集团投资96.5亿元,启动建设三江康养新城……

## 文明“福利”落实到身边

“文明城市创建无止境,永远在路上。”今年以来,宜都在城市文明常态化建设、城市精细化管理上下功夫,深入推进“双联双长”模式,把文明城市的“福利”落实到老百姓身边。

去年底,笔者来到宜都市教师进修学院小区,小区内车辆停放有序、环境整洁,消防配套设施一应俱全。小区居民陈宇告诉笔者,过去小区杂草丛生,路面没有一条完好的,公厕破败不堪,一下雨就会污水横流,“现在的变化,是‘双联双长’带来的。”

“双联双长”,即13个市级领导联系15个社区,担任社区的“区

长”,160个单位联系364个小区,单位一把手任小区“区长”。联系不是走形式,“区长”不是“闲职”,宜都制定45类责任清单、48类考察标准、27个百分考核细则,将责任逐一落实到人。

拆除违建、打通通道、修复黑化破损地面、划定停车位、规范宣传栏、清除垃圾、绿化美化……在联系单位帮助支持下,300多个老旧小区面貌焕然一新。灯亮了,下水道通了,停车方便了,出行安全了,市民实实在在地感受到了身边的变化。

## “五美四福”润物无声

宜都持续传扬有地域特色的家风文化,移风易俗,润物无声。《围炉

夜话》被誉为中国古代“处世三大奇书”,作者王永彬为宜都人。宜都从《围炉夜话》中提炼出“勤、孝、净、诚、和”“五美文化”,倡导“家谱传福、家训积福、家规惜福、家颜亮福”的“四福”新家风,开展一系列移风易俗主题活动,过去红白事大操大办等陋习看不到了,身边的榜样形成新风、新民俗。

在新民风熏陶下,宜都身边好人层出不穷,如冒死护住准考证的“护考教师”周玉兰、照顾战友双亲多年的“情义战友”周波、处警擒凶中牺牲的“英雄民警”胡钦春……

连续多年测评中,宜都市民对创建的知晓率达100%,支持率、满意率超过99%。宜都创“四城”,汇聚的是一座城的力量,建的是滨江绿城,创的是老百姓的美好生活。

## 建瓯市东游镇：移风易俗入民心 助推乡村振兴

许彬

近年来,福建省建瓯市东游镇党委、政府高度重视移风易俗工作,把移风易俗当作重要内容来抓,着力破除陈规陋习,倡树文明新风,取得了明显成效。

算清“明白账”,合拍共鸣树新风。充分发挥宣传阵地的作用,向全镇发出《移风易俗倡议书》,通过算“明白账”、听心声,广泛宣传、形成声势,营造氛围;通过镇开心艺术团、音乐协会及各村民间文艺宣传队,开展丰富多彩文艺汇演、文化下乡活动,以群众喜闻乐见、通俗易懂的自办节目为载体,深入宣传倡树移风易俗新风尚;组建移风易俗劝导队、监督队,挨家挨户宣传、算“具体账”,使移风易俗家喻户晓、深入人心。

精细统筹谋划,唱响新风“主打歌”。成立移风易俗领导小组,制定移风易俗工作方案,定期组织移风易俗工作会,下发了《关于全面开展移风易俗工作的通知》,将移风易俗工作向全镇推开,移风易俗工作成为了硬性的工作任务。

各村镇突出群众自治,建立长效机制。各村按照“六要”群众工作法,先召开支委会、党员大会,再召开村民代表大会、户代表会议进行表决通过。在充分讨论、广泛征求意见的基础上,修订完善《移风易俗村规民约》,使内容、程序、执行都能被群众普遍接受,并成为群众的自觉行为。实行“黑名单制”管理,使移风易俗制度化、规范化、长效化。

立言立行,把工作落到实处。镇党委组织全镇干部职工和村两委干部签订《东游镇移风易俗反对大操大办承诺书》,同时各村组织户代表签订移风易俗承诺书,坚决抵制婚丧喜庆事宜大操大办的不良风气,自觉带头在移风易俗、勤俭节约、文明办事等方面作表率。目前,全镇干部职工及村两委已经全部签订承诺书,全镇22个村(场、居)的移风易俗工作已经全面铺开,7000多户签订移风易俗承诺书。

定规立矩,让移风易俗行稳致远。针对党员干部和公职人员操办婚丧喜庆事宜,制定了相关规定,对操办范畴、办席标准规模等方面进行明确规定,并实行报备制度,副科级以上镇机关全体干部职工和村主要干部置办酒席要到镇纪委报备登记,其他党员干部到所在党组织报备,报备内容包括:姓名、职务、置办酒席的名目等,进一步规范了党员干部和公职人员操办婚丧喜庆等事宜。

联村共建,共促移风易俗。在村与村之间签订联村共建协议,各村之间相互学习、借鉴,汲取经验,进一步推动移风易俗工作,同时通过协议相互制约,确保各村《移风易俗村规民约》的施行不受其它村影响,使移风易俗制度化、规范化、长效化。

## 常德市武陵区：党员带头移风易俗 倡导文明新风

本报讯(童心)“现在芦荻山乡风气大有好转,我作为一名共产党员,不能拖后腿,与其大操大办还不如把省下的钱用来支持村里搞建设,造福子孙。这也是父亲生前嘱咐。”近日,湖南省常德市武陵区芦荻山乡观音寺村九组党员孙启宏,在父亲去世后,克服家庭和社重的重重阻力,严格按照上级的有关要求,带头节俭办事,党员群众纷纷点赞。

这样的事例在武陵区还有很多。2018年,针对群众反映强烈的婚丧喜庆大操大办等问题,武陵区打响了一场移风易俗攻坚战,武陵区约5万名群众、近100家单位积极响应,主动承诺、自觉践行,取得了较好效果。

据了解,一年来,武陵区深入推进“文明武陵,从我做起”系列活动,精神文明建设亮点纷呈。如文明出行方面,进一步深化“文明交通我劝导”志愿服务,扩展服务时间、参与人群、服务内容等,全年共开展活动28次;社区文明方面,创新活动载体,开展百家宴、趣味运动会等社区活动100多场,增进了邻里关系;家庭文明方面,举办了“武陵区首届文明家庭”评选表彰展播活动、第二届“最美少年”评选表彰活动等,进一步弘扬了和谐文明家庭新风。

「信用惩戒」  
让出行更文明

自《南京市文明交通信用管理实施细则》实施以来,已有多家企业、个人因未落实安全主体责任、交通违法和交通肇事被列入交通信用严重失信名单。闯红灯、走快车道累积到一定程度,就会影响当事人的贷款额度下降、利率提高、不能被录为公务员、积分落户受影响等各方面生活。《现代快报》

南京市把交通违法纳入信用管理,实现了对企业、机动车驾驶人、行人等各类交通参与者的全覆盖,让违法者不仅受到法律的惩处,还要受到“信用惩戒”。如此,就倒逼所有交通参与者守法、守信,让出行更文明。

交通违法行为之所以屡禁不止,一个重要原因就是违法成本较低,许多人对闯红灯等违法行为扣分、罚款的处罚方式不以为然,认为交钱就没事了,这种处罚方式对经济条件较好的交通参与者威慑力低。而实行交通信用惩戒,就不能再有“任性”,闯红灯、车辆违停、不礼让行人等交通违法行为累积到一定次数,就会被记入失信记录。比如,南京市规定一年内5次闯红灯,将构成一般失信。只要交通违法行为累积到一定量,不管是何种身份的交通参与者都会受到信用惩戒,工作生活都将受到影响,交通违法成本大大提高,因而起到了极大的震慑作用。当然,这种累计失信只针对一般性交通违法。南京市规定,对于酒驾醉驾、肇事逃逸、暴力抗法等严重违法行为,将被直接记入失信记录而受到惩戒。

现代社会,信用越来越成为人们的第二身份证。从近年来各行业开展的失信联合惩戒来看,那些被列入失信黑名单的“老赖”们确实是“一处失信、处处受限”,这样就促进了经济社会的健康发展,也彰显了各联合惩戒单位的责任意识和敢于动真碰硬的胆魄。开展交通领域信用惩戒离不开各单位的密切配合、落实责任。决不能此紧彼松,只有形成合力,做到真惩戒,不姑息任何交通违法失信人,才能让他们切实感受到交通违法失信带来的“切肤之痛”,才能让人们时时注意自己的交通行为,不能违法、不敢违法。只有这样,我们的交通环境才会越来越文明,人们的出行才会越来越安全。

事实证明,信用惩戒在现代社会治理中发挥着越来越重要的作用。各地在交通治理过程中,要建立覆盖所有交通参与者的信用管理体系和惩戒机制,让信用无处不在地约束着人们的交通行为,从而让人们更加敬畏法律、敬畏诚信,让依法文明出行成为每一个人的自觉行为。



随着气温逐渐回暖,农民们抢抓农时开展建棚、育苗、施肥、整地等春耕生产工作,田间地头一派繁忙景象。图为近日,江西省永丰县潭城乡舍岭村的农民忙着搭建蔬菜大棚。

刘浩军 吴江桦 摄

## 青岛城阳区启动文明积分管理平台

本报讯(青文)无偿献血,参加志愿服务,孝老爱亲……最近,山东省青岛市城阳区棘洪滩街道刮起了一股“文明风”。“以前觉得做好事是助人为乐,觉得帮助别人自己心里也高兴。现在更高兴了,做好事还能得到文明积分平台的奖励。”棘洪滩街道居民如是说。

近日,棘洪滩街道“文明积分”上线启动仪式在棘洪滩街道

新时代文明实践中心实践讲堂举行。据悉,“文明积分平台”是棘洪滩街道为提升市民文明素质,调动广大党员干部、群众参与文明实践活动的积极性而推出的一项举措,借助微信公众号,在全市率先推行“文明积分制”,为市民打造了一间储存文明的“银行”。居民将日常生活中发现的好人好事拍下后上传到文明积分系统,就可以获得积分,当积分累积到

一定程度时可以兑换购物券、电影票、健身券等福利。

“提升市民文明素质,是棘洪滩街道创建精神文明持续发力的重点。”街道相关负责人表示,用积分“量化”市民的文明行为,旨在激励市民参与到文明养成的行动中,增强人们对城市的归属感和主人翁意识,让文明成为动车小镇的新气质。

据了解,借助市民文明积分管

理平台,棘洪滩街道已形成了一套完整的文明行为测评体系和标准,让“文明”融入群众日常的一言一行。目前,积分管理平台采用“互联网+文明”的运营模式,市民只要扫描专门二维码关注“棘洪滩街道办事处”微信公众号,进入“文明积分”系统界面,按照提示进行注册登记后,就能获得一张属于自己的电子“文明积分卡”来记录积分储存情况。

惠州  
龙门挖掘当地历史文化资源  
推进文明城市创建

侯县军

七星岗建起七星山公园,将龙秀山上的龙门革命纪念馆升级改造方便市民休闲……近日,广东省惠州市龙门县城旧城区的居民发现,家门口有了访古览胜、休闲娱乐的“山顶公园”。据悉,2018年,龙门县安排重点建设项目88宗,包括充分挖掘当地历史文化资源,因地制宜建设七星山公园,提升旧城人居环境,进一步推进文明城市创建。

七星山公园  
提升老城区城市形象

七星山公园位于龙门古城七星岗的衡岗山顶,在龙门县城老城街道示范幼儿园西北边,地处县城旧城区海拔最高点,登顶可以看到大半个龙门县城,让人心旷神怡,是

观赏美景、锻炼身体的好地方。该公园占地面积约2000平方米,总投资约360万元。该项目去年9月中旬完成立项,10月初正式进场施工,主要对原有建筑进行拆除,重新铺设地砖及绿化,修建步行道路、花架、挡土墙、栏杆等。

始建于明弘治九年(1496年)的龙门县城,城墙围绕枢精岗、璇岗、机岗、权星岗、衡岗、闾阳岗、摇龙岗七个大小相连的山冈而建,地势险峻,易守难攻,志书中称为“岩邑”“岩疆”,因七个山冈对应天上北斗七星,又有“七星映斗”之称,龙门因此获得“星城”之别称。

七星山公园于近日正式开放,龙门古城有了现代公园。龙门县住建局相关负责人表示,该公园的建成有利于改善龙门县城的绿化环

境,进一步完善基础设施建设,提高城市宜居程度。

龙门革命纪念馆  
完善龙门公共基础设施

龙门县是山区县,以山多著称,县城芬塔山早期建有塔山公园,龙门县2018年在龙秀山升级改造龙门革命纪念馆。龙秀山位于龙门古城外东北方,旧称“狮岭”,明代曾有人建议将其作为龙门县治之地。

位于龙秀山的龙门革命纪念馆,庄严肃穆、干净整洁。沿梯而上,镌刻着“革命烈士永垂不朽”的纪念碑巍峨耸立,与绿树和阳光相互辉映。纪念碑左右分别设置了文化长廊和亭子,供人们歇息驻足、避风避雨。纪念碑后方是一块花岗

岩雕塑,上面刻有生动形象的革命义士,仿佛在讲述着他们抛头颅、洒热血的革命历史,告诉人们要永远铭记那些为保家卫国壮烈牺牲的战士,珍惜当下的和平生活。

据悉,龙门革命纪念馆升级改造项目总投资约1149万元,占地面积约5300平方米。项目建设内容主要是拆除园内原有的旧建筑,对广场进行重新铺砖及绿化,并新增大理石及雕塑、公共卫生间、强弱电房、设备用房等设施。

“项目的建成有助于实现红色文化资源可持续开发利用,进一步完善龙门的公共基础设施,提升龙门文明形象。”龙门县政府督办主任梁雨通介绍,2018年,该县共安排重点建设项目88宗,总投资598.50亿元,年度完成投资92.92亿元。